
ИЗМЕРЕНИЕ СТЕПЕНИ 
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Что исследовалось:

 ценности, объединяющие/разъединяющие общество

 уровень доверия в обществе и потенциал кооперации

 для определения уровня ценностной солидаризации 

(единства) общества и потенциала распространения разных 

ценностей, 

 для определения степени социокультурного разнообразия 

общества, с одной стороны, обеспечивающего развитие и 

динамику, с другой – не допускающего серьезного раскола 

страны и войну ценностей

Зачем исследовалось:

 Кабинетный анализ литературы и вторичных источников 

данных 

(ранее проведенные исследования)

 Качественные исследования (6 дискуссионных фокус-групп)

 Массовый репрезентативный опрос населения России 

(2600 чел., в обработку включено 2400 анкет)

Как исследовалось:

′ИДЕЯ 2

′МЕТОДИКА

раздельное (двухвизитное) интервью

Анкета 

интервью. 

Часть # 1

Анкета 

самозаполнения

Анкета 

интервью. 

Часть # 2

Позволяет респонденту 

отрефлексировать 

тематику исследования и 

собственное отношение к 

поднимаемым вопросам, 

прежде чем окончательно 

декларировать те или иные 

ценностные ориентиры 

и приоритеты. Это делает 

сложный процесс интервью 

более комфортным, дает 

получить более 

осознанные ответы и в 

известной степени войти с 

респондентом в более 

доверительный контакт



Большинству людей стоит доверять или быть 

с ними осторожными?

Можно доверять В отношениях с людьми нужно быть осторожным

31% 65%

′ДОВЕРИЕ
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Среди вашего окружения

больше согласия, сплоченности, 

или больше несогласия, разобщенности? 

′ДОВЕРИЕ

В нашей стране

больше согласия, сплоченности, 

или больше несогласия, разобщенности? 
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Есть люди, готовые объединяться с другими людьми для каких-

либо совместных действий, если их идеи и интересы совпадают. И 

есть люди, не готовые объединяться с другими для каких-либо 

совместных действий, даже если их идеи и интересы совпадают. 

К кому бы вы отнесли себя – к первым или ко вторым?

75%

Готовы 

НЕ готовы

15%

10%
Затрудняются 

ответить

′ДОВЕРИЕ
Готовность объединяться
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′УЧАСТИЕ
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48%

26%

19%

9%

5%

4%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

35%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Участие в выборах Президента РФ, депутатов Государственной …

Субботники, мероприятия по благоустройству дома, …

Собрания жильцов дома или жителей района, города, села …

Безвозмездная помощь людям, попавшим в трудную ситуацию, …

Ремонт общего дома или общественных зданий и помещений …

Сбор подписей, индивидуальные или коллективные обращения к …

Организация каких-то мероприятий среди жильцов общего дома, …

Участие в митингах, пикетах, акциях протеста

Работа волонтером на мероприятиях, в благотворительных …

Участие в деятельности общественных организаций и …

Наблюдение за порядком (например, в составе добровольных …

Другое

Ничего из перечисленного не делал(а)

Затрудняюсь ответить

Приходилось ли вам за последние 2-3 года принимать участие в каких-то 

общественных мероприятиях (делах) из указанного на карточке списка?



′ВЗАИМООТНОШЕНИЯ
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С людьми моего поколения

С людьми тех же увлечений, хобби, любительских 

занятий

С людьми моей профессии

С людьми моей компании, организации, 

где я работаю

С людьми того же достатка (материального 

положения), что и я

С жителями моего города, поселка, села

С людьми моей национальности

С людьми моей веры, религии

С людьми, близкими по политическим взглядам

С жителями региона (области, края, республики), 

в котором проживаю в настоящий момент

Со всеми гражданами России

′СОЦИАЛЬНАЯ 

ВАЛЕНТНОСТЬ

8
Вы лично о ком могли бы сказать: «это мы», «это такие же, как я», 

«это свои»? С какими из указанных на карточке групп людей вы 

ощущаете близость, и как часто? 



63%

48%

46%

45%

41%

39%

38%

37%

30%

30%

23%

34%

41%

41%

37%

38%

40%

45%

51%

52%

12%

15%

10%

11%

20%

19%

18%

15%

15%

14%

′ВАЛЕНТНОСТЬ

Не желательноНе выбрано

Представим себе, что Вам 

предстоит провести некоторое 

время (скажем, около месяца) 

вместе с незнакомым 

человеком. Например, в 

длительной поездке, рабочей 

командировке, на отдыхе и т.п. 

При этом Вы можете выбрать 

себе попутчика, сотрудника, 

компаньона, задав его 

«требуемые характеристики». 

На карточке представлен набор 

некоторых характеристик 

незнакомца. Выберите из них 

такие, которые являются для 

Вас самыми важными, самыми 

желательными для 

совместного общения, 
совместной работы, отдыха

Близкий возраст

Схожий характер

То же отношение к 

чистоте и порядку

Те же хобби

Один пол

То же отношение к 

курению

То же отношение к 

алкоголю

Одна национальность

Те же книги и фильмы

Та же музыка

Важно, желательно
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29%

28%

28%

28%

28%

27%

23%

23%

22%

20%

47%

50%

51%

53%

56%

49%

56%

46%

55%

57%

22%

18%

17%

13%

11%

22%

18%

27%

19%

18%

′ВАЛЕНТНОСТЬ

Не желательноНе выбрано

Представим себе, что Вам 

предстоит провести некоторое 

время (скажем, около месяца) 

вместе с незнакомым 

человеком. Например, в 

длительной поездке, рабочей 

командировке, на отдыхе и т.п. 

При этом Вы можете выбрать 

себе попутчика, сотрудника, 

компаньона, задав его 

«требуемые характеристики». 

На карточке представлен набор 

некоторых характеристик 

незнакомца. Выберите из них 

такие, которые являются для 

Вас самыми важными, самыми 

желательными для 

совместного общения, 
совместной работы, отдыха

Одинаковое мат.положение

Земляк (тот же регион)

Коллега (из той же 

организации)

То же отношение к семье и 

браку

То же отношение к 

стране

Сходное образование

Одна вера

Соседство (дом, район)

Сходное семейное 

положение

Схожее состояние 

здоровья

Важно, желательно
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19%

19%

18%

18%

18%

17%

17%

17%

16%

12%

59%

54%

56%

55%

54%

60%

59%

55%

61%

63%

18%

23%

21%

23%

24%

18%

19%

24%

17%

20%

′ВАЛЕНТНОСТЬ

Не желательноНе выбрано

Представим себе, что Вам 

предстоит провести некоторое 

время (скажем, около месяца) 

вместе с незнакомым 

человеком. Например, в 

длительной поездке, рабочей 

командировке, на отдыхе и т.п. 

При этом Вы можете выбрать 

себе попутчика, сотрудника, 

компаньона, задав его 

«требуемые характеристики». 

На карточке представлен набор 

некоторых характеристик 

незнакомца. Выберите из них 

такие, которые являются для 

Вас самыми важными, самыми 

желательными для 

совместного общения, 
совместной работы, отдыха

Отношение к дом. животным 

Схожие теле-

интересы

Те же политические 

взгляды

Должность одного 

уровня

Учился в тех же 

школе/вузе

Схожее отношение 

к религии

Схожее отношение 

к спорту

Коллега (профессия)

Схожее отношение к 

советской истории

Такое же отношение к 

общ. жизни, волонтерству

Важно, желательно
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′ИНДЕКСЫ ПОТЕНЦИАЛА 

КООПЕРАЦИИ В ГРУППАХ

′ИНДЕКСЫ СОЦИАЛЬНОЙ 

ВАЛЕНТНОСТИ В ГРУППАХ
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Оценки 4,5

К каким из перечисленных на карточке организаций, общественных институтов и 

органов власти вы относитесь положительно, с доверием (оценки 4,5), а к каким -
отрицательно, с недоверием (оценки 1,2)? 

′ДОВЕРИЕ 
ИНСТИТУТАМ

13

65%

54%

50%

40%

34%

31%

30%

20%

25%

22%

33%

31%

38%

30%

10%

17%

15%

20%

25%

24%

22%

5%

4%

13%

7%

11%

6%

18%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Армия (ВС)

Президент РФ

РПЦ

Сбербанк

Рук. адм. региона

СМИ

Благотвор. фонды

31%

29%

28%

26%

22%

20%

19%

34%

32%

33%

30%

32%

32%

32%

27%

27%

35%

34%

42%

28%

42%

9%

12%

4%

10%

5%

20%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Полиция, прокуратура

Суды

Правительство РФ

Пенсионный Фонд РФ

Гос.дума РФ

Массовые обществ. орг-
ции

Комунальные cлужбы

Оценки 1,2Оценка 3 Затр. ответить



45%

между властью 

и народом

40%

между бедными 

и богатыми

24%

между разными 

полит. взглядами

23%

между чиновниками 

и гражданами

16%

между разными 

национальностями

15%

между молодыми 

и старшими

13%

между местными 

и приезжими

10%

между рук. и наемными 

рабочими

9%

между группировками во 

власти

7%

между правоохр. орг.

и гражданами

7%

между людьми разного 

вероисповедания

Между какими 

группами населения 

России в настоящее 

время существуют 

наиболее острые 

противоречия, чаще 

всего возникают 

конфликты?

′КОНФЛИКТЫ
14

Нет значимой 

дифференциации

по характеристикам



′ЦЕННОСТИ Разные люди ценят в жизни разное. Что из перечисленного является лично для вас 

особенно важным и ценным, а что, наоборот, менее важно или совсем не важно? 

Выберите, пожалуйста, не более 5-ти самых важных и не более 5-ти наименее важных 

жизненных ценностей.  *Вопрос на самозаполнение

Особенно важно Наименее важноНе выбрано
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КЛАССЫ распределения респондентов 

на основании разделяемых ценностей

Классы пересекающиеся, 

поэтому сумма % больше 100

′ЦЕННОСТИ



′СПОРНЫЕ ПРАКТИКИ

запретить разрешитьразрешить в исключ. случаях
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В настоящее время идет 

обсуждение, разрешить 

или запретить 

некоторые спорные 

социальные практики в 

нашей стране. 

На карточке обозначены 

такие практики. 

Скажите, пожалуйста, 

следует каждую из 

перечисленных 

социальных практик 

запретить, разрешить в 

исключительных случаях 

или разрешить? 



Разрешить 

Аборты

Гомосексуальный брак

Проституция

Усыновление иностранцами

Эвтаназия

Свободная продажа оружия

Смертная казнь

′ЦЕННОСТИ и СПОРНЫЕ 

ПРАКТИКИ
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Класс - Базовые 

ценности

Класс - 

Самоутвержде

ние

Класс - Гедонизм Класс - 

Альтруизм

Класс - 

Универсализм

Класс - 

неопределенные

34% 37% 35% 26% 26% 29%

3% 5% 6% 3% 3% 4%

9% 13% 11% 4% 7% 11%

14% 19% 18% 14% 11% 17%

17% 21% 23% 19% 19% 21%

4% 8% 6% 3% 3% 5%

24% 26% 25% 26% 23% 23%

В настоящее время идет обсуждение, разрешить или запретить некоторые 

спорные социальные практики в нашей стране. На карточке обозначены такие 

практики. скажите, пожалуйста, следует каждую из перечисленных социальных 

практик запретить, разрешить в исключительных случаях или разрешить? 

Класс

Сохранение и 

воспроизводство

Класс

Само-

утверждение

Класс

Открытость миру

Класс

Альтруизм и 

патриотизм

Класс

Единение с 

универсумом

Класс

Неопределенные



Считаете ли вы себя верующим человеком, и, если да, какую веру вы

исповедуете?

Класс I

Класс II

Класс III

Класс IV

Класс V

Неопределенные 

′ЦЕННОСТИ и 
ВЕРОИСПОВЕДАНИЕ

Класс I - Базовые ценности

Класс II- Самоутверждение

Класс III - Открытость миру

Класс IV - Альтруизм

Класс V- Универсализм

Класс - неопределенные

19

Не считаю себя 

верующим 

человеком

Я верю в Бога, 

но конкретную 

религию не 

исповедую

Христианство, 

православие Ислам

Затрудняюсь 

ответить

50% 57% 56% 44% 48%

19% 15% 12% 25% 9%

13% 12% 10% 12% 7%

6% 10% 11% 14% 11%

7% 9% 10% 8% 7%

17% 12% 15% 18% 24%



20

‘ОТНОШЕНИЕ К РПЦ

Всё 

население

Православные 

христиане

Верующие в Бога 

без религии

Неверующие

К каким из перечисленных организаций, общественных 

институтов и органов власти вы относитесь положительно, 

а к каким - отрицательно? Русская православная церковь

15%

11%

45%

35%

25%

26%

13%

25%

28%

24%

25%

20%

21%

22%

22%

7%

10%

5%

5%

7%

12%

20%

2%

3%

9%

16%

27%

2%

7%

13%

Положительно 4 3 2 Отрицательно Затрудняюсь  ответить

Воцерковленные

православные 

христиане
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‘ЦЕННОСТИ - МОЗАИЧНОСТЬ

КАК ВЫ СЕБЯ ОЩУЩАЕТЕ, 

ВЫ - ОСОБЕННЫЙ ЧЕЛОВЕК, 

СИЛЬНО ОТЛИЧАЕТЕСЬ 

ОТ БОЛЬШИНСТВА 

ОКРУЖАЮЩИХ ВАС ЛЮДЕЙ, 

ИЛИ ПОХОЖИ НА 

БОЛЬШИНСТВО, СХОДНЫ 

С ДРУГИМИ ОКРУЖАЮЩИМИ 

ВАС ЛЮДЬМИ?

48%
в чём-то отличаюсь, 

в чём-то нет

Да, отличаюсь

сильно6% -

НЕ сильно10% -

Почти не 

отличаюсь, 

такой же как 

и все

34%

16%

2% - затрудняюсь ответить



33%

22

ЦЕННОСТИ - МОЗАИЧНОСТЬ

РУССКИЕ – 88%

Православные – 53%

НЕправославные

доверяют 

РПЦ

РУССКИЕ – 88%

Православные – 53%

11%

Не одобряют 

Октябрьскую 

революцию

НЕправославные



33%

23

ЦЕННОСТИ - МОЗАИЧНОСТЬ

‘ЦЕННОСТИ - МОЗАИЧНОСТЬ



′ИДЕОЛОГЕМЫ

Натура человека во многом 

порочна, несовершенна, и поэтому 

ИЗЛИШНЯЯ СВОБОДА ЧАСТО ИДЕТ ВО ВРЕД

Свободный человек в состоянии сам 

справиться со своими пороками, он не 

НУЖДАЕТСЯ В ИЗЛИШНЕМ КОНТРОЛЕ со 

стороны общества и государства

46% 51%

71% 26%

68% 32%

29% 68%

Людям достаточно полагаться на 

СОБСТВЕННЫЙ РАЗУМ, выбирая, как им 

жить

Люди не в состоянии принимать 

верные решения только на основе 

своего жизненного опыта, их 

необходимо КОНТРОЛИРОВАТЬ 

И НАПРАВЛЯТЬ

В основе государственного устройства 

должна лежать реализация ИНТЕРЕСОВ 

каждого отдельно взятого человека

В основе государственного устройства 

должна лежать реализация НАЦИОНАЛЬНЫХ 

И РЕЛИГИОЗНЫХ ЦЕЛЕЙ

Ради достижения важных 

для всего общества целей 

МОЖНО жертвовать 

интересами отдельно взятых 

людей

Даже ради достижения важных для всего 

общества целей НЕЛЬЗЯ жертвовать 

интересами отдельно взятых групп людей

1

2

3

4

1

2

3

4

Разница между суммой ответов и 100% заключает в себе ответы 

«Затрудняюсь ответить» 



′ИДЕОЛОГЕМЫ

ГОСУДАРСТВО должно нести больше 

ответственности за то, чтобы все люди 

в стране были обеспечены

ЛЮДИ сами должны нести ответственность 

за то, чтобы себя обеспечивать75% 23%

27% 70%

61% 39%

17% 80%

Для достижения высшей цели, 

общественного блага МОЖНО выйти за 

рамки существующего закона, если закон 

является к этому препятствием

Даже для достижения высшей цели, 

общественного блага НЕЛЬЗЯ 

переступать через существующие 

законы

РАЗНИЦА В ДОХОДАХ граждан 

не должна быть очень большой

НЕЛЬЗЯ УРАВНИВАТЬ всех по доходам 

и ограничивать доходы тех, кто имеет 

возможности и способности много 

зарабатывать

Современное российское 

общество устроено 

СПРАВЕДЛИВО

Современное российское общество устроено 

НЕСПРАВЕДЛИВО

5

6

7

8

5

6

7

8

Разница между суммой ответов и 100% заключает в себе ответы 

«Затрудняюсь ответить» 



′ЦЕННОСТИ –

ИСТОРИЯ 

УЗНАВАЕМОСТЬ 

ИСТОРИЧЕСКИХ ДЕЯТЕЛЕЙ 

И ИХ ОЦЕНКИ 

Положительно оцениваю

Негативно оцениваю

Нейтрально отношусь

Затрудняюсь оценить

Не слышал о таком

26

87%

76%

57%

46%

44%

44%

43%

41%

41%

36%

26%

13%

13%

8%

12%

23%

26%

21%

28%

19%

34%

27%

26%

36%

24%

24%

3%

7%

19%

9%

17%

6%

14%

9%

15%

24%

55%

57%

4%

7%

12%

8%

19%

10%

19%

10%

21%

17%

13%

7%

6%

2%

7%

14%

6%

Гагарин

Жуков

Горький

Сталин

Солженицын

Ленин

Сахаров

Брежнев

Николай II

Дзержинский

Хрущев

Горбачев

Ельцин

Позитивно Нейтрально или безразлично Негативно



′ЦЕННОСТИ -

ИСТОРИЯ

УЗНАВАЕМОСТЬ 

ИСТОРИЧЕСКИХ СОБЫТИЙ 

И ИХ ОЦЕНКИ 

Положительно оцениваю

Негативно оцениваю

Нейтрально отношусь

Затрудняюсь оценить

Не слышал о таком

27

88%

78%

61%

61%

44%

37%

35%

29%

28%

24%

15%

10%

7%

6%

13%

16%

21%

20%

24%

28%

27%

28%

27%

25%

15%

13%

5%

6%

11%

5%

17%

21%

15%

18%

17%

44%

68%

67%

5%

4%

13%

7%

19%

18%

15%

21%

21%

21%

13%

7%

11%

12%

5%

8%

5%

10%

3%

3%

Победа в ВОВ 1945 г.

Присоединение Крыма 2014 г.

Создание ядерного оружия в 50-е годы

Выборы президента 2000 г.

Варшавский договор 1955 г.

Индустриализация и коллективизация

Октябрьская революция 1917 г.

ХХ съезд КПСС 1956 г.

Февральская революция 1917 г.

ХХII съезд КПСС 1961 г.

Перестройка и реформы 80-90 гг.

Распад СССР 1991 г.

Репрессии 1937 г.



Считаете ли 

Вы себя 

патриотом?

Скорее да, 

чем нет

Скорее нет, 

чем да

Нет

Затрудняюсь

ответить

Безусловно, 

да

86%

82%

83%

87%

86%

89%

10%

14%

13%

11%

9%

7%

В целом по выборке

18-24

25-34

35-44

45-59

60+

Да Нет Затрудняюсь ответить

‘ПАТРИОТИЗМ
28



Какую часть 

Ваших 

знакомых 

можно 

назвать 

патриотами?

Половину
Меньшинство

Затрудняюсь

ответить

Большинство

‘ПАТРИОТИЗМ

Всех

Никого

29

61%

56%

51%

63%

64%

67%

21%

22%

26%

20%

18%

18%

12%

13%

15%

12%

10%

9%

В целом по выборке

18-24

25-34

35-44

45-59

60+

Всех или большинство

Половину

Меньшинство или никого



Какие чувства 

вызывает у Вас 

будущее 

России?

Что-то среднее

опасения

Затрудняюсь ответить

Надежду и 

уверенность

‘БУДУЩЕЕ

Никакие

Страх и

30

Города

36%

44%

30%

33%

37%

39%

25%

20%

28%

26%

24%

28%

24%

20%

27%

25%

26%

20%

10%

13%

11%

10%

9%

9%

5%

4%

5%

5%

4%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

В целом по выборке

от 18 до 24 лет

от 25 до 34 лет

от 35 до 44 лет

от 45 до 59 лет

от 60 лет и старше

Надежду и уверенность Среднее
Страх и опасения Никаких подобных чувств не испытываю
Затрудняюсь ответить

36%

36%

26%

40%

45%

34%

38%

35%

25%

28%

18%

26%

17%

26%

23%

27%

24%

21%

33%

23%

21%

26%

23%

24%

10%

11%

14%

9%

7%

9%

10%

9%

5%

4%

8%

2%

8%

4%

6%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

В целом по выборке

Город более 1 млн. чел

Город от 500 тыс. до 1 млн. чел

Город от 100 тыс. до 500 тыс. чел

Город от 50 тыс. до 100 тыс. чел.

Город до 50 тыс. чел.

Поселок городского типа

Сельский населенный пункт

Надежду и уверенность Среднее

Страх и опасения Никаких подобных чувств не испытываю

Затрудняюсь ответить



Что-то среднее

Затрудняюсь ответить

Надежду и 

уверенность

‘БУДУЩЕЕ СТРАНЫ

Никакие

Страх и 

опасения

31

Уровень тревожности за будущее страны 
за 10 лет заметно вырос

Какие чувства вызывает у Вас 

будущее России?

Страх и 

опасения

Затрудняюсь ответить

Что-то среднее

Надежду и 

уверенность

ИС РАН, авг. 2008 (перед кризисом)

ЦИРКОН, дек. 2018



страна нуждается в стабильности, 

изменения ДОЛЖНЫ ПРОХОДИТЬ 

ПЛАВНО И ПОСТЕПЕННО

′ИЗМЕНЕНИЯ

Преобразования в России НУЖНО 

ДЕЛАТЬ НЕМЕДЛЕННО, БЫСТРО 

И РЕШИТЕЛЬНО

29%

49%

32

Сейчас вообще НЕ НУЖНО НИКАКИХ 

РЕФОРМ И СЕРЬЕЗНЫХ ПЕРЕМЕН12%
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БОЛЬШОЕ 

СПАСИБО!

′ ′ ′


